

要闻

活力中国调研行

主题采访团走访余杭区径山村 茶产业背后的理念之变

本报讯(记者 吉文磊)生态理念的觉醒对一地产业发展影响有多大?近日,“活力中国调研行”主题采访团来到杭州市余杭区径山村,在这里找到了答案。

下午,采访团抵达目的地,一幅乡村画卷映入眼帘:古朴的石板路蜿蜒伸展,两侧保留着传统围墙院落的农舍掩映在竹林中,白墙黛瓦与自然山水相得益彰。

走向游客服务中心的路上,村党总支书记、村委会主任俞荣华向记者介绍,径山村以茶闻名,森林覆盖率高达96%,是名副其实的“天然氧吧”。去年,当地茶园面积达3000余亩,总产值超5000万元。

放眼全国,有山有水的村子挺多,凭借径山村的茶产业就能做大做强?

“绿色低碳的生态理念是重要原因。”在俞荣华看来,茶产业的发展需要更好的生态环境,而“绿色环保的理念意识更强了,生态措施才能做到位”。

落实到行动,一些“不起眼”的小场景也证实俞荣华的说法。比如每户门前标配的黑、绿两色垃圾桶,村民说垃圾分类早已是日常习惯;石道两侧加装光伏板的路灯随处可见,除了每年节省140度电,还可实现远程控制,使用更加高效。不远处,游客常“打卡”的绿道,也是由亚克力夜光石铺设,白天吸光,夜间自亮,没有额外能耗。

理念之变,来之不易。二十多年前,径山村靠开山卖石维生,粉尘蔽日,噪声刺耳,村民张建国回忆,那时村里的稻田中

“很少见到麻雀”。2000年,当地下定决心关停所有石矿,同时启动全域封山育林,转变由此开始。

如今,这个村落最新的生态“招牌”是“零碳村”,今年4月,农业农村部公布全球环境基金“中国零碳村镇促进项目”首批试点名单,径山村与全国28个村镇一同入选,昔日“卖石头”的穷山村正式踏上“零碳”赛道。

当绿色低碳的理念转化为实践,市场的信任就会水到渠成。俞荣华算了一笔账:如今村里茶园流转费涨到每亩3500元,成品茶单价也突破千元,村集体资产由此上了一个大台阶。今年元旦,他挑着茶担出现在西湖边,现场表演点茶技艺,仅

半天就送出1000多杯径山福佑茶”。

做大“茶”文章,不能只有茶。近几年,除了开发出径山红茶、福佑茶等系列产品外,径山村结合茶科技开发出近百种衍生产品。在游客中心的一处展台,销售人员陈月燕向记者展示茶牙膏、茶面膜、茶精油等爆品。“游客购买我们的产品,根源还是相信径山村的生态环境,相信径山茶。”她透露,单单是她所在展位,每年就能创造200万元的销售额。

“落实绿色低碳理念,不是‘成本项’,而是‘战略投资’,是我们发展茶产业的重要基因。”俞荣华信心满满地说:“时间可以证明,绿水青山就是金山银山,这条路在径山走得通。”

8月6日,趁着暑假,不少家长带着小朋友在杭州临平玉架山考古博物馆参观游览,亲眼目睹三星堆文物真容,观看茅山沉浸式影片,多维体验看文物懂历史。据了解,“星斗——古国时代的中国”展览开展2个月以来已接待游客超33万人次。展览将于8月15日结束。

本报记者 魏志阳 实习生 陈阡陌 摄

与历史面对面



《浴血荣光》,如何击中人心

有风来

■ 本报记者 沈听雨

秋收起义的星火燎原、三湾改编的制度创新、井冈山会师的革命壮举……在电视剧《浴血荣光》中,这些历史事件都在镜头下生动演绎,激发观众的澎湃情结。

2025年,是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。当前,重大革命历史题材电视剧《浴血荣光》正在央视一套热播。该剧全景式回顾了从南昌起义到遵义会议,中国共产党领导的人民军队一步步踏刀而行,探索新路,经浴血奋战走向荣光的伟大征程。剧集的播出,既是对革命先辈的深情缅怀,也是以“活教材”形式为新时代爱国主义教育注入鲜活力量。

开播首日,该剧就登顶中国视听大数据CVB黄金档电视剧收视率日榜榜首,以2.910%的收视成绩,创下近三年重大革命历史剧开播收视新高。

业内人士表示:“《浴血荣光》让革命历史通过视听语言的转译,变成鲜活可感的历史记忆,成为多屏观剧时代传承红色基因、形成代际共鸣的文艺载体。”



《浴血荣光》剧照。

前行的历程。”

剧集以“党的建军路线”为叙事主线,解读了中国共产党领导的革命武装从初创到成熟的“密码”。电视剧对发生在1927年到1935年的这段中国革命艰难探索历程进行了全景式、史诗化的描摹与再现,不仅让革命征程有了流动的历史纵深感,也填补了国剧创作版图上该内容的空白。

陈力执导过《海棠依旧》《谁主沉浮》《血战湘江》《古田军号》等革命历史题材剧集,熟悉她的人都知道,她拍戏很较真。这一次,为最大限度还原历史,她希望剧组做到纯实景拍摄,选景定景要有历史依据和资料来源。

“真实,是最有说服力的”

《浴血荣光》开篇于1927年“马日事变”后的长沙火车站,反动军警的刺刀与青年学生的抗议传单形成对峙,徐特立逆着人流与街头抛撒传单的儿子徐笃本隔空相望。透过镜头,观众仿佛被带入那个革命危急时刻,那段波澜壮阔的历史在荧屏上变得可感可知。

近年来,我国重大革命题材剧在创作上迎来高峰,《浴血荣光》则开掘出新的叙事视角,实现了内容表达新拓展。该剧导演陈力表示:“把视角落在中国共产党领导的人民军队初创时期,是为展现革命先驱的火热青春,以及他们在峥嵘岁月中艰难

生活化、接地气的刻画

《浴血荣光》是一部群像剧。剧集不仅刻画了毛泽东、朱德、周恩来、陈毅等老一辈革命家的形象,还缅怀了如卢德铭、王尔琢、何挺颖、伍若兰、毛泽建、刘安恭等革命先烈。全剧塑造了近200位历史人物。

陈力希望,镜头下这些历史人物能生动鲜活,并在尊重历史的基础上能以新视野创造在全球传播的共产党人形象。这并不容易,关键还在于刻画要生活化、接地气。

剧中饰演毛泽东的演员王仁君对吃月饼那场戏印象深刻:毛泽东收到杨开慧捎来的月饼,掉落的饼渣儿他都小心翼翼捡起来吃,无声处尽显革命夫妻的深厚情感与无尽思念。

这样的刻画在剧中有许多:毛泽东会因为多位同志的牺牲而悲愤不已,也会在弟弟进来汇报情况时,赶紧塞给他一个馒头让他垫垫肚子;一个小小的拨浪鼓几次出现,承载了毛泽东对刚出生孩子的牵挂……这些充满烟火气的细节,展现了毛泽东不仅是会议桌前的决策者、深深扎根于战士和人民群众中的领路人,也有家庭温情和普通人的喜怒哀乐。

陈力说:“他们是有勇气有担当的革命

者,也是活生生的人。只有在细微处下功夫,让每一句台词、每一个情节都贴着地皮走,才能让观众不出戏、有共鸣。”

当革命叙事融于个人成长,当大事件和小细节互相交织,当国家命运、社会状态、百姓生活在剧中都有了立体丰满的呈现,剧集才能以更亲切的个体视角再现伟大的革命进程,让观众在感受历史温度的同时,更深刻理解“中国共产党为什么能、马克思主义为什么行”的历史逻辑。

年轻人的“语境”空间

历史人物的精神与当下的精神是一脉相承的,从好的影视作品中,我们更能对今天有深刻认识,并认清未来要走的路。

对此,《浴血荣光》创作团队深有感触。陈力希望,《浴血荣光》不仅是一部好看的剧,还能成为一场跨越时空的精神接力,让现在的观众特别是年轻人能从中听到革命先驱的青春呐喊。

剧中,毛泽东、周恩来、朱德、陈毅等革命先驱展现出意气风发的青春本色。创作团队大胆起用青年演员,希望他们能演绎出先辈们在剧中的青春脉搏:对家人、战友、大众有柔软深情,但意见相左时也会急躁、会冲动,却始终燃烧着信仰的火光。

正如王仁君所说:“在剧里,我感受到自己的成长,是在演绎中跟随毛主席成长,跟随人民军队一起成长。”处于探索革命道路时期的毛泽东,有理想、有冲劲,也会迷茫、会犯错,王仁君正是抓住了这种“青涩中的坚定”。他说,每一次向角色的靠近,都让自己对毛泽东思想的认识更加深刻。

如此,才会有年轻观众在网上评价:以前总觉得革命领袖离我们很远,看了这部剧才发现,他们年轻时也和大家一样。

可以看到,创作团队在创作时努力营造年轻人的“语境”空间,从而让更多人从电视剧中看到黎明之前的黑暗,涅槃之前的残酷、勇毅背后的伤痛和铁血背后的温情。而从那个时代的青年到当下的年轻人,革命精神的传承从未中断。

本报杭州8月6日讯(记者 拜喆喆)再过50天,第四届全球数字贸易博览会将于9月25日至29日在杭州举办。记者6日从浙江省商务厅了解到,目前各项筹备工作已进入冲刺阶段,今年有不少新亮点。

数博会由浙江省人民政府和商务部联合主办,杭州市人民政府、浙江省商务厅和商务部外贸发展事务局共同承办,是中国数字贸易领域唯一的国家级、国际性专业展会。

本届数博会将打破国家级展会传统布局,取消中国馆、浙江馆,将C位留给数字贸易头部和新势力企业,集中呈现生成式AI、多模态感官交互等尖端技术、产品与场景。其中,人工智能展区规模更大、产业链覆盖更广。

数博会不仅是当下的成果展,更是未来的风向标。众多参展商将携全球、全国首发首秀参展,包括具备智能清洁机器人“图灵一号”、XR眼镜新品、超高层营救飞行平台、生物细胞遗传疾病影像数据捕获与全自动分析诊断系统、“六合创想”数字展销工具等诸多新产品、新技术与新服务,为观众带来沉浸式体验。

第四届数博会将汇聚更多资源、推动双向投资。例如,利用阿联酋担任主宾国契机,本届数博会将举办中阿经贸交流对接活动。结合金砖国家特殊经济区合作中心落地杭州的辐射效应,新设“金砖国家特殊经济区合作周”,通过合作对话、金砖展位、系列产业对接等,帮助全国特殊经济区与金砖伙伴建立联系机制,拓展合作空间。

本届数博会还将首次设置“数贸创投日”,为科技创新与产业创新融合发展打开更大发展空间。活动将面向全国遴选100个拥有核心技术的数贸科创项目,与100个全球优质创投资本进行精准匹配对接,联动落地杭州的国家级百亿级股权投资基金,推动创新项目与团队落地转化,释放“以会引商、以赛引商、以资引商”乘数效应,为科技创新注入丰沛资本动力。

本届数博会招商引资成效显著,参展数量已达1614家,超去年总量。在专业客商邀请方面,全球开拓力度空前,专业客商预报名人数已突破24047名(其中国际客商7012名,来自全球50个国家和地区;国内客商17035名),预计最终将吸引超4万名专业客商到会采购,其中国际客商超1万名,力争较去年增长超50%。

越来越长的采购清单为展商带来更多商机。本届数博会首次对各商进行意向采购单预算,继6月发布首批来自23个国家(地区)、总额1.9亿美元的国际采购清单后,又新增近300份总额近23亿元的国际采购需求。

恰逢全国首个跨境电商综试区在杭州成立10周年,本届数博会充分发挥先发地优势。除在“丝路电商”展区已有118个展位、365家参展商确认参加,将组织亚马逊、速卖通、TikTok、SHEIN等全球平台活动外,还邀请了Zoom、Facebook等国际头部企业首次参展。

2025浙江高考录取全部结束 省内外高校在浙共录取新生37.2万余人

本报杭州8月6日讯(记者 姜晓蓉)记者从省教育考试院获悉,随着普通类征求志愿录检完毕,2025年浙江省高考录取工作全部结束。接下来,浙江数十万学子将奔赴全国各地高校报到。

据统计,今年省内外高校在浙共录取新生37.2万余人,相比去年有所增加,其中普通高考录取29.4万余人,单独考试招生录取7.7万余人。

面对高考报名人数的增长,我省主动对接全国高水平大学,积极争取优质招生计划,吸引新型高校在浙招生,为考生提供更多“上好大学”的机会。着眼国家战略、科技和区域发展所需,促进学科专业结构调整优化,增加前沿领域计划投放。从录取整体情况看,各区域高校在浙生源相对均衡,优质高校、优势特色专业生源充足,省内外众多高校增加在浙招生计划,“双一流”高校及高水平大学录取人数再创新高。

为了给考生提供多样化的升学通路,我省不断优化完善高校招生录取政策。首次推出省内地方属“三位一体”招生院校数量限报机制,引导考生理性报考,高校平均实考率、计划完成率显著提高,人才选拔更加精准、科学。今年“三位一体”综合评价省内内外46所高校共招录1万余人。高职提前招生实行一档多投和互动选择,47所试点高校共招录近2万人。继续面向山区海岛县实施高校专项计划招生和地方专项计划招生,1300余名农村学子通过专项计划招生录取到高水平大学或省内优质高校。

高考录取期间,我省严格执行教育部和省内有关政策规定,严格落实录取“十公开”“30个不得”等纪律要求。此外,安排专人“一对一”对接残疾考生录取,今年全省228名残疾考生,没有一例因残疾原因而不录取。

考生可登录浙江省教育考试院网站(www.zjzs.net)“浙江省高校招生考试信息管理系统”或通过浙江考试微信公众号“招考查询”菜单查看录取结果。接下来,高校将根据录取考生名册寄发录取通知书,请各位新生注意查收,奔赴新的人生旅程。

曹庄站完成所有沉井施工

沪苏嘉城际铁路浙江段建设提速

本报嘉兴8月6日电(记者 郁春怡 通讯员 徐云霞 王媛)6日下午,嘉兴市域铁路枫南线曹庄站施工现场传来捷报,随着最后一座沉井精准沉至到位,这座创新采用连续沉井施工法的地下车站,圆满完成所有沉井施工任务,为沪苏嘉城际铁路浙江段建设按下加速键。

曹庄站的建设从一开始就承载着技术突破的使命。该站为地下两层岛式车站,全长283米,由7节沉井近距离连接构成主体骨架,再通过贯通沉井间连接段形成完整车站。每节沉井均在地面预制完成,随后通过取土与加压相结合的方式沉入地下预定位置,其中最后下沉的3号井深度达25米,重量约1万吨,堪称“地下钢铁巨人”。

在软土地层、高地下水位、深开挖深度的复杂地质条件下,沉井施工的精度控制堪称“厘米级考验”。为了将沉井下沉平面误差控制在5厘米内,施工团队创新采用水平下开挖与压入式下沉相结合的工艺,同时引入沉井施工数字化安全动态管控技术,对沉井下沉轨迹实施24小时实时监测。这套“智能大脑”能捕捉每毫米的位移变化,有效规避了倾斜、沉突等风险,让沉井在地下“稳健扎根”。

当前,曹庄站所在的枫南线SG1标段正以盾构机“四机并进”的态势全力推进。目前,四台盾构机已累计掘进3公里,单台日进度接近16米。2026年春节前四台盾构机将全部完成施工。

作为长三角一体化的重要交通纽带,沪苏嘉城际铁路浙江段由嘉兴市域铁路枫南线和西塘线组成,总长55.6公里,设12座车站,设计时速160公里。两条线路建成后,嘉兴南站将实现高铁、市域铁路、有轨电车的无缝换乘,通过与上海、苏州的轨道交通网络连通,共同构建起沪苏嘉“1小时通勤圈”。

第四届全球数字贸易博览会紧锣密鼓筹备中 人工智能戏份重 首设数贸创投日